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pripomenuti urcitého integralu
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Integralni pocet

e urcity integral je &islo T€R
e posloupnosti integralnich souctd

e Newtonova-Leibnizova formule
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pripomenuti urcitého integralu
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vlastnosti urcitého integralu

Véta (o stredni hodnoté):
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Je-1i funkce f spojita na (a,b), potom
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vlastnosti urcitého integralu

Véta (o stredni hodnoté): Je-1i funkce f spojitd na (a,b), potom

b
1
dce(a,b): f(c) = m-ff(x)dx

Diky Lagrangeové véte o strfedni hodnoté pro primitivni funkci F méme

Jeeab): F(o) = — -(F(b)—F(a))
b—a

b
ﬁ'ff(x)dx

kde jsme pouzili Newtonovu-Leibnizovu formuli.
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vlastnosti urcitého integralu

Véta (nezapornost a monotonie integralu): Jsou-1li funkce f a g

spojité na (a,b), potom

b
(Vxe<a,b>: 0= fw) = 0 < ff(x)dx (1)
b b
(Vxe(a,b): glx) =< f(x)) = fg(x)dx < ff(x)dx (2)

add (1): diky vété o stredni hodnoté mame

b
dce(a,b): ff(x)dx = f(c)-(b—a) = 0
> %
a >0 =
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vlastnosti urcitého integralu

Véta (nezapornost a monotonie integralu): Jsou-1li funkce f a g

spojité na (a,b), potom

IA
IA

b
( Vieabh: 0= fx) | = 0 ff(x)dx (1)

b b
(Vxe(a,b): glx) = f(x)) = fg(x)dx < ff(x)dx (2)

add (2): Vxelaby: 0 = f(x)—gk)

b b b b b
0 < f(f(x)—g(x))dx, 0 < ff(x)dx—fg(x)dx, fg(x)dx < ff(x)dx

15/03/2019 5/13



vlastnosti urcitého integralu

Véta (aditivita urcitého integralu): Je-1li f integrovatelna
na (a,b), potom plati

b c b
Vce(ab): ff(x)dx = ff(x)dx + ff(x)dx
a a Cc

I b
/| ' ’

ff(x)dx = F(c¢) — F(a)

b
f f(x)dx = F(b) — F(c)
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pouziti urcditého integralu
obsah plochy, kterd je vymezena grafem funkce a osou x

g y=fx), f(x)ze_%sinx

L >0 M /-
: ' Wh N =L«

=1 =1 =I3 =14
47 “n A r27T K 7371 K r471 K
I = ff(x) dx = ff(x) dx + ff(x) dx + ff(x) dx + ff(x) dx
0 0 T 2n 3

11+12+13+I4
obsah § = 11—12+Ig—[4
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pouziti urcditého integralu
obsah plochy, kterd je vymezena grafem funkce a osou x

Y y=fx), f(x)ze_%sinx

Sl /S;\ J'/-
/4 \82/271 3n Sy an X

|

|

4n :

obsah S = Sy + Sy + S3 + Sy = f}f(x)|dx

0

4n

T 3
= ff(x) dx + f(—f(x))dx + f f(x) dx + f(—f(x))dx
N et N—— N e’
O =l To=|fw 2 =|fl 2| fw)
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pouziti urcditého integralu

obsah plochy, kterd je vymezena grafem funkce a osou x

y= |f(x)|, fx)= e 10 -sinx

4
obsah S = Sy + Sy + S3 + Sy = f}f(x)!dx
0

am
S>Sl—Sg+Sg—S4:ff(x)dx
0
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pouziti urcditého integralu

obsah plochy, kterd je vymezena grafy funkci fa g ( gx) = f(x))

" T S i
: o | o | |
: b b
| . = L[ fode Ny — N/ |
: : X i i X i l X
a b a b a b
b b b
S = ff(x) dx — fg(x) dx = f(f(x)—g(x)) dx
S = (F(b)-F(a)) — (G(b)-G(a)) = (F(b)-G(b) — (F(a)- G(a))
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pouziti urcditého integralu

obsah plochy, kterd je vymezena grafy funkci f a g

y

x)dx = f’f(x)
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pouziti urcitého integralu

obsah plochy mezi grafy funkci nad intervalem

Véta (obsah plochy): M&jme funkce f a g, které jsou spojité na (a,b).
Potom pro obsah plochy S, ktera je vymezend grafy funkci f a g nad (a,b),

plati b
S = f ‘f(x)—g(x)‘dx
a
y | _ in 1 2n %
AN y=sinx - S = f sinx—cosx‘ dx = f (cosx—sinx) dx +
N\ s\ ¥ | 0 +
. ! ] é X [ (sinx—cosx) dx +
P2 m i
4 : : 427[
: f (cos X —sin x) dx
y=cosx 1 1 T

4
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pouziti urcditého integralu

obsah plochy mezi grafy funkci nad intervalem

Véta (obsah plOChy)Z Méjme funkce f a g, které jsou spojité na (a,b)
Potom pro obsah plochy S, ktera je vymezend grafy funkci f a g nad (a,b),

plati .
S = f £ - g0 dx
)
L~y =sins ~ 5= [ finx-cosa|dx = Va1 +
i S i :/ B 2V2 +
0 % i 2n V241 =42
y=cCosx | i
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pouziti urcditého integralu
urCity integradl s proménnou horni mezi je primitivni funkce
Véta (integral s proménnou mezi): M&jme funkci f, kterd je spojita

na intervalu (a,B)<cD(f), —cosa<f <+oco. Dale méjme ac(a,p).

Potom pro funkci

G(x) = ff(t)dt, x€(a,p) @D)
plati ¢
Vxe(a,pB): Gx) =f(x)
G(x) = sup s(@)=igf S(9) pro a<x, kde 2 je déléni (a,x),
7
Gx) =0 pro a=x,
a
Gx) = —ff(t) dt = —sup s(@)=—igf8(@) pro x<a, kde 2 je déléni (x,a).
7
X
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pouziti urcditého integralu

urCity integradl s proménnou horni mezi je primitivni funkce

Véta (integral s proménnou mezi): M&jme funkci f, kterd je spojita

na intervalu (a,B)<cD(f), —cosa<f <+oco. Dale méjme ac(a,p).

Potom pro funkci

plati

Gx) = ff(t)dt, x€(a,p)
a

Vxe(a,pB): Gx) =f(x)

PouZitim Newtonovy-Leibnizovy formule dostavame ( C=-F(a) ):

Gx) = f fder = F(x)-F(a) =
G(x) =0 =
Gx) = —f fydt = —(F(a)—-F(x)) =

Fx)+C
Fx)+C

Fx)+C

(1D

pro a<x,
pro a=x,

pro x<a.
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pouziti urcditého integralu

Véta (integralni kritérium): M&jme funkci f, kterd je neziporna,

spojita a klesajici na intervalu (1,+o00)c D(f). Dale méjme posloupnost

anp=f(n), neN.

Potom +oo
+00
Y a, konverguje = ff(x) dx konverguje
n=1 1
+00 b
1 . 1 . b .
f—dx = lim | +dx = lim [Inx|, = lim (Inb-Inl) = +oo
* b—+o0 * b—+o0 b—+o0

1 1
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